

FRANQUEO CONSEGUIDO

## SUSCRIPCION

Año ..... 4'00 ptas.  
Al trimestre, 1'00  
Mes ..... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción  
a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

# SAPALANCA

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

## SE VENDEN BARATAS

una estufa, esteras seminuevas, botellas de distintos tamaños y dos cómodas. Razón en la redacción de este periódico, Enrique Benito Chavarrí, 6.

## Lo que es la agricultura en España

Todos estamos convencidísimos de que tanto en España como en el resto del globo, las tres fuentes de riqueza más principales y que contribuyen con su desarrollo creciente a la prosperidad y grandeza de los pueblos y de las naciones, son la Agricultura, la Industria y el Comercio.

Sin dejar de reconocer la importancia de ambas y que todas son indispensables para el engrandecimiento de un Estado, me voy a ocupar hoy, de cuan importante y útil es la que enumero en primer lugar, a la par que demostrore como es la que descubla y extiende su dominio hacia sus hermanas en virtud de las enseñanzas sugeridas por la guerra.

Importante y más si cabe es el estudio que los hombres de ciencia, conceden en la Agricultura a la maquinaria, a los abonos minerales y a otros muchos elementos y permanece sino en el olvido por lo menos en la dejadez, el más importante y el que más contribuiría a mejorar la calidad y la cantidad de tiernos y fruto aprovechable, y este elemento tan indispensable a la vida de las plantas como a la vida animal es el agua, este líquido que tanto abunda, tan poco cuesta y tanto la escatimamos cuando la vemos escasear y ademas vemos lo indispensable que es para nuestra vida. Toda la importancia que concedamos a este precioso líquido como indispensable para nuestra vida la conserva con respecto a la planta.

Para apreciar y examinar lo indispensable que el agua es a la planta es preciso que nos fijemos en que para que el hombre pueda masticar y deglutar las substancias que le sirven de alimento las suaviza y las reblandece con el agua para de esta forma poder adueñarse y asimilarse de aquellas substancias que le son indispensable para la nutrición, cosa que sería de imposible realización si no fuese por este disolvente y teniendo en cuenta que todas las funciones de nutrición que el hombre realiza se encuentran en la planta, cabe a esta el mismo estudio.

El medio de conseguir que la Agricultura llegue a su apogeo en la calidad y cantidad de frutos, es que se la déte de un numero suficiente de canales y pozos artesianos y en terrenos donde las lluvias escaseen en los meses de verano dotarles de pantanos que puedan recoger las sobrantes del invierno y de una capacidad suficiente para atender las necesidades más perentorias pues no hay que echar en olvido que en los meses de verano la evaporación es muy grande debido a la perpendicularidad de los rayos solares y de esta forma se podrá conseguir que las plantas consigan asimilarse las substancias aprovechables que la tierra las ofrece y hacer tierra de regadio muchas extensiones de terrenos que hoy permanecen abandonados por no igualar los ingresos que reportan con los gastos que originan.

A simple vista, la realización de un proyecto como el que dejo anotado resultaría entre los españoles una obra sin precedentes, fantástica, imposible de realizar, pero muy pequeña en países donde los Bancos y las Cajas de Ahorro son una cosa secundaria y lo principal es buscar algún negocio

grande o pequeño para caso de tener alguna probabilidad de éxito, emplear grandes cantidades de dinero y estas colectividades son las que se hallan aptas para el progreso, pero no aquellas que hacen lo que ven hacer sino que es indispensable el espíritu emprendedor.

Y ahora se me ocurre a mi chabrá cosa que ofrezca más rendimientos que una agricultura cimentada sobre papeles de ciencia? Pero en un país cual el que habitamos, un país donde el negocio favorito es el célebre cupón que los bancos entregan a los que les llevan grandes cantidades de dinero, está incapacitado para progresar y no le será dable figurar en ninguna de las ramas que pendan del árbol de la civilización y ya que ha llegado el caso voy a manifestarlo aun cuando con el correspondiente dolor por la parte que me corresponde y es que todo aquél que se deje llevar del célebre cupón es el símbolo de la pereza y la consecuencia inmediata de ésta es... la muerte.

Alemania nos debe servir de pauta en este punto; una nación que ha quedado reducida única y exclusivamente a sus propios medios y que sin auxilio de nadie no solamente sobrevive, sino que cada día se halla más pujante; todo esto se debe a que aparte del buen espíritu organizador y administrativo que abrigan los individuos de este admirado Imperio, se han preocupado grandemente en mejorar su agricultura en todos los medios que les ha sido posible a la par que ha escudriñado las entrañas de la tierra para apoderarse de todos aquellos elementos que la eran necesarios para llevar a feliz término la empresa que la han impuesto los farsantes de la libertad y los opresores del Derecho.

**El Magisterio Humano y Agosto del 1917.**

De la vida que pasa

Ya vuelven a la Villa y Corte los que salieron huyendo del calor de Julio y Agosto, y se encuentran con una temperatura que nada tiene que envidiar a la que dejaron; resumen, que se han gastado los cuartos, vienen regando de las pulgas de San Sebastián, de las chinches de muchas casas de huéspedes, de las moscas y mosquitos que tanto dan que hacer a muchos veraneantes y lamentándose de lo caro que por la exportación se han puesto todos los géneros de comer, beber y arder, hasta en los pueblos más pequeños.

Los que no pueden darse importancia diciendo que han ido al frente occidental ni al oriental, se han asomado a Portugal y cuentan y no acaban de como está todo en esa feliz república que pelea por la libertad y el derecho de los ingleses a hacer lo que les dé la gana desde el Mar Blanco al Mar Negro, desde el Rojo al Amarillo; una verdadera delicia; medio kilo de patatas, una peseta cincuenta céntimos; un hueso, dos reales, el vino, se sirve con cuenta gotas; la carne, se da como medicina y el pan, previa recomendación de algún personaje influyente.

En Madrid se van europeizando algunos que saben como las gastan al otro lado de los Pirineos; el otro día, o para hablar con más exactitud, la otra noche, se abrió un teatro, que ya el año anterior introdujo la novedad de que las localidades, desde donde se ve con alguna comodidad la función, cuestan el 20 por 100 más del precio marcado, y este año, cada butaca cuesta además de ese aumento injustificado, una peseta por derecho de acomodación, y

es lo que dirá el empresario, mientras haya tontos que lo paguen, no faltarán listos que lo cobren.

Los que vengan a la feria de Madrid que se celebra, decímos que se celebra porque de algún modo ha de decirse, del 21 al 30 del actual, deberán proporcionarse un práctico al saliro de las estaciones ferroviarias que dan acceso a la Corte; porque entre las obras del metropolitano, las del saneamiento del subsuelo, las del tendido de cables del teléfono, luz eléctrica, y de cañerías del gas y de agua, tanto del Lozoya como del canal de Santillana, no es posible dar un paso sin dar un tropiezo ya en las calles, plazas y plazuelas que tiene Madrid, o en sus aceras respectivas ocupadas por mesas y sillas de los centenares de cafés y cerveterías que las han instalado en ellas, como si fueran propiedad suya las vías públicas, por todo lo cual, sería más práctico que en vez del metropolitano se hubiera establecido un servicio de aeroplano, que sustituyeran a los anticuados coches de punto y con menos exposición llevaran por encima de los tejados, a los que ni a pie, ni en coche, ni en automóvil, pueden andar por las calles y paseos de la Corte de los milagros, la cual tendría otra ventaja, la de que hasta que los pebres no usen aparatos aéreos para ir a pedir, se verían libres de los miles de pedigríes que ocupan el espacio que dejan libre las zanjas de las obras de todas clases y las mesas y sillas de bares y cerveterías.

Entre otras cosas, ocurre que cuando surgen esas grandes crisis industriales que son un anorador y frecuente se repiten en nuestro tiempo, y la mujer encuadrarse sujetada pero forzosa, tiene que acudir a la prisión temporal, como único medio de atender a sus necesidades. Pues el miserio jornal que consigue en épocas de trabajo no le permite hacer ahorros de que valoren en los días de crisis. En Inglaterra, la cifra de jóvenes desocupados había experimentado, como consecuencia de la crisis algodonera provocada por la guerra Secessión, un aumento mayor que en los anteriores años precedentes registrados.

## PARA LA MUJER

## Páginas selectas

Cuestión económica

Las mujeres carecen de educación industrial, que las capacita para luchar encarnadamente, cuando nacen, para ir al trabajo en igualdad de condiciones de apetito que el hombre; de aquí que sólo a las más miserables ocupaciones puedan dedicarse, y como son ellos precisamente en las que hay más concurrencia, al per que suelen ser también las que exigen mayor fuerza muscular, y en este terreno no pueden lucrar frente al hombre, resulta que los mujeres, cosa temiendo libre entrada en una clase de trabajo siempre creciente y siempre duro, siguen en el mismo estado de miseria que si no fuesen permitidos ningún trabajo (1).

Los hombres han desposeído a las mujeres de aquellas ocupaciones generalmente fundadas en la fuerza física.

(1) La primera disposición de carácter oficial que se ocupa favorablemente del trabajo de la mujer en nuestra patria es la Real Cédula de 3 de Septiembre de 1784, la cual ordenaba que «para mayor fomento de la industria y las manufacturas, sea libre la facultad de todas las mujeres de trabajar, tanto en las fábricas de hilo como en todas las demás artes en que quieran ocuparse y sean compatibles con el decoro y fuerza de su sexo».

A partir de la gran Revolución (1789), comienzan a regenerarse de nuevo amplias y resueltas en Europa, el derecho de la mujer a toda clase de trabajos, con excepción de algunas profesiones liberales.

El art. 12 de la Constitución española de 1876, hoy vigente, dice: «Cada cual es libre de elegir su profesión y de aprenderla como mejor le parezca». Y en buena hermenéutica jurídica, hay que suponer las mismas las mujeres en el goce de este derecho. Poco el tercer párrafo de dicho artículo en la puerta de escape de que resulta valioso el Estado para explotarlas; dice así: «Al Estado corresponde expedir los titulos profesionales y establecer las condiciones de los que pretendan obtenerlos, y la forma en que ha de proceder en aquello».

tobas la están ocupando trabajos de corta duración, que se supone y siendo así, se considera si el establecimiento en el que se realizan las condiciones de trabajo es adecuado. Aunque no se sabe si el establecimiento es adecuado, se considera que el establecimiento es adecuado.

## DIABÉTICOS

Vuestro indispensable pan de gluten se vende en la tienda de DIGES, Jardines 25.

sin que las podrían desempeñar, sin que en nada padeciesen los prejuicios que todavía subsisten, ciertos oficios que por conveniencias del decoro debieran ser de la exclusiva competencia de la mujer, como los de madista, peinadora, grantera, etc. A ellas deberán corresponder la dependencia de los establecimientos, singularmente en los de equipo de señores, tiendas de cajeros, sedas, sijos, corsets, etc. (1). Poco a poco el sexo fuerte ha ido despojándolas de las ocupaciones con que consiguió para medio defendese de la miseria. Y nada tan humillante como el que un hombre fuerte y vigoroso se pase el tiempo plegando despliegando todas delicadas, en pañuelos y formar tirabuzones.

Aparte estas ocupaciones que siempre fueron inconvenientes a las mujeres, es innegable que hoy hallan más abierta que nunca la entrada a las industrias, gracias a la tendencia del mundo burgués a substituir con mujeres y niños el trabajo del hombre (2). Pero el cargo de ello, el trabajo es cada vez más penoso y difícil para las mujeres.

Entre otras cosas, ocurre que cuando surgen esas grandes crisis industriales que son un anorador y frecuente se repiten en nuestro tiempo, y la mujer encuadrarse sujetada pero forzosa, tiene que acudir a la prisión temporal, como único medio de atender a sus necesidades. Pues el miserio jornal que consigue en épocas de trabajo no le permite hacer ahorros de que valoren en los días de crisis. En Inglaterra, la cifra de jóvenes desocupados había experimentado, como consecuencia de la crisis algodonera provocada por la guerra Secessión, un aumento mayor que en los anteriores años precedentes registrados.

Se demostrado que la mayor parte de las mujeres que ingresan en la prostitución, lo hacen impulsadas por la miseria. Quien recorre queda a la mujer que se encuentra sufriendo los dolores de la miseria, sin disponer de un trabajo que satisfaga sus grandes necesidades. La mujer no se envuelve por el placer de prostituirse. Victimada de la desgracia, se degrada, no sin haber sostenido antes una fuerte lucha consigo misma: la orgullosa y la miseria de una parte, y su vergüenza pudor y sus virtudes de otra, mantienen el combate, en el que las imperiosas necesidades orgánicas acaban por obtener la victoria. Según la estadística publicada por Parant Duchal, de 5.000 mujeres dedicadas a la prostitución, 1.400 habían ingresado en ella por abandono y falta de recursos; 1.500 por carecer de padres y de medios de existencia; 80, por sostener a sus padres ancianos y pobres; 1.400, por abandono de sus amantes; 400, por seducción, y 280, por haber sido abandonadas en estado de embriaguez por sus amantes. Resultando, pues,

que el número de mujeres que ingresan en la prostitución es menor que el de las que abandonan la vida social por la miseria.

(1) Hay un sencillo medio de conseguir esto, y que depende únicamente de la buena voluntad de las mujeres hacia las desgraciadas de su sexo. Consiste en que den la preferencia para sus compras a aquellos establecimientos cuya dependencia está a cargo de la mujer.

(2) En Francia, el 28 por 100 de la población activa agrícola se halla constituida por mujeres; el 35, de la dedicada al comercio; el 77, de la que se ocupa en profesiones domésticas; el 33, de la que desempeña las profesiones liberales; el 35, de la que se dedica a la industria, propiamente dicha.

La población asalariada de las fábricas era de 2.330.519 hombres y de 927.705 mujeres. Estos datos son del año 1901, en el cual alcanzaron aquellas cifras un gran aumento sobre la de 1896 (Cita del Sr. Llobet, en el nº 11 de Enero de 1908, de la Revista de los Tribunales).

Según una estadística realizada en Inglaterra se estima de su trabajo personal 4.652.236 mujeres; en Escocia, 800.000; y de estas cifras, 200.000 se dedican al ejercicio de las profesiones liberales.

En Francia, el salario de la mujer es inferior al de los hombres en un tercio, y el de las mujeres de 1896 era de 1.300 francos, y el de los hombres de 3.900 francos. El salario de la mujer es inferior al de los hombres en un tercio, y el de las mujeres de 1896 era de 1.300 francos, y el de los hombres de 3.900 francos.

que de las 5.000 prostitutas, 2.730 lo era conocidamente por carecer de recursos.

Concepción el antifeminismo, a más de injusto, atrocemente inhumano, el negar a la mujer medios que no sabemos suplir con el amor y la protección; a esa mujer a quien pedimos, estrecha cerrada de la cristiandad de su virtud, en tanto que la acosamos continuamente con nuestra impudicia y la conducta por el seguro camino de la miseria al campo de la prostitución, pues, como decía el malogrado Severo Catalina: «cuanto más se sumerge el hombre en el fango de las pasiones inmundas, tanto más rigorista viene a hacerse, por lo común, respecto a las virtudes de la mujer. Cuanto más desciende en la escala de la fidelidad, tanto más sube en la de las exigencias». Y es que el hombre se ha formado una moral para su particular servicio.

Y tanto se promueve la prostitución por falta de trabajo, como por la insuficiente retribución que generalmente se concede a la mujer por el trabajo que presta. (2)

M. Romero Navarro.

EN EL COTO DE VALDELBUEY

se vende VINO de cosechero al precio de 10 céntavos.

## TRES pesetas arroba

Para el Liberal Arriacense,

Aclaraciones necesarias

Se necesita saber, para que mejor lo entiendan los que leen. Que posiciones perdieron las derechas españolas hace tiempo, afortunadamente para los espíritus libres, cuales son los espíritus libres, que enormidades se leen en los periódicos de las derechas que sorprenden o den lástima. Además, que conquistas democráticas defienden los liberales de tanta virtualidad que nadie puede desvirtuarlas, y que beneficios en general ha reportado a la nación la política liberal. Qué es ser liberal.

En cierta ocasión, hablando con el dueño de una fábrica que ocupaba a gran número de obreras, oficio de sus labios la más vergonzosa y cruel explicación que puede darse del mezquino salario que se concede al trabajo de la mujer. Sus palabras, que subieron mi ánimo, fueron éstas: «Mientras el obrero, decíale, sólo tiene su salario como único ingreso, la obrera puede buscar recursos en la prostitución».

Pretender explicar, como lo hacen algunos, la depreciación del trabajo de la mujer y la escasa retribución que se le concede, diciendo que éste es inferior al del hombre, constituye una inexactitud y una maliciosa injusticia, porque especialmente en algunas industrias como las textiles, por ejemplo, la labor de la mujer, no sólo es igual a la del hombre, sino que aún la supera. Y, sin embargo de ello, no alcanza ni en medio el salario de éste.

Según M. Pierstorff, el salario de la mujer es inferior de un 3 a 2/3 al salario del hombre.

En Francia, el salario industrial máximo de la mujer, es de 2,20 francos y el del hombre de 7,50.

En Finlandia, los profesores de las escuelas secundarias cobran 3.600 marcos, y después de veinte años 5.100, mientras que las mujeres profesoras no cobran más de 1.500 y de 3.000 marcos, respectivamente.

En Hungría, un profesor de Liceo, cobra de sueldo 3.400 coronas y 1.200 en concepto de vivienda, mientras que una profesora sólo cobra 3.000 - 900. En este mismo país, las obreras empleadas en los servicios de Correos y Telégrafos no tienen más que 800 a 1.000 coronas, mientras que los hombres que realizan igual trabajo dispestan de 1.000 a 1.400.

ecionario, y qué perjuicios puede traer la política de éstos si llegase a prosperar. Porque será mala; pero desde que los principios liberales se establecieron en España se han convertido los conventos en cárceles pues con la desaparición de los principios de virtud que las comunidades religiosas representaban ha aumentado la criminalidad en proporciones aterradoras; desaparece el respeto a las autoridades y a los principios que representan; la idea de la patria no tiene arraigo pues se carece de té en ella porque no la inspiran los que la dirigen; las costumbres se han relajado, y se tergiversa y trastorna todo el orden social por corromper las conciencias, esclavizando al vicio y al error a los que se consideran espíritus libres, siendo los únicos, que están sujetos a la más odiosa de las tiranías y del servilismo.

Y *El Liberal Arriacense*, debe aclarar todo eso, pues no basta decir las cosas como en el artículo a que aludímos de hace pocos días, sino razonarlas, probarlas, documentarlas.

R. B.

## CASAS PARA OBREROS

Con motivo de la instalación de los talleres de La Hispano y pensando en los obreros que han de venir a vivir en Guadalajara cuando empieza a funcionar dicha fábrica, se proyecta por un grupo de capitalistas de esta población, constituir una Sociedad Anónima para construir casas baratas, y al efecto parece ser que los iniciadores de la idea cuentan ya con planos, presupuesto de gastos, y capital necesario para comenzar las obras.

También la Agrupación Mercantil de acuerdo con la Cámara Oficial de Comercio e Industria, y a petición de los señores Madrigal y Casado (D. Antonio) prepararse a formular un proyecto para construcción de casas baratas en el casco de la población con objeto de que no sufran perjuicios los comerciantes de esta capital si se instalan los obreros de La Hispano en las inmediaciones de la fábrica.

En la reunión que se celebró el miércoles pasado en el Ayuntamiento y para la que previamente habían convocado a comerciantes e industriales, las asociaciones mencionadas, quedó resuelto que se estudiara por la Cámara y la Agrupación reunidas un proyecto y se inició una suscripción sin fijar cuota a la que acudieron casi todos los concurrentes al acto.

Pero en nuestro deber de informadores no ocultaremos que la reunión resultó un fracaso pues había en el salón una docena de comerciantes; los demás eran curiosos, periodistas, y empleados de la Agrupación y de la Cámara.

El señor Casado (D. Emilio) fue el único que con gran conocimiento del asunto después de exponer lo que creía podría hacerse en relación con lo propuesto, describió como debían ser las casas para obreros lo que podría costar un grupo de cincuenta casas, la conveniencia de hacerlas en diferentes puntos, no constituyendo barriada etc. etc.

Y sobre todo propuso, y eso es lo práctico, que antes de estudiar proyectos se abriera una suscripción para que pudiera saberse con qué capital se contaba.

En cambio oímos al Sr. Madrigal hablar de hacer cinco casas si no se podían hacer cincuenta, de hacerlas individuales que costaran unos diez mil reales... y francamente, nos expliquemos el fracaso...

Consentiría el Ayuntamiento que en el casco de la población se hicieran casas de diez mil reales?

Qué casas pueden hacerse que cuesten diez mil reales, no siendo de cartón o de madapolán? La mejora, el progreso de Guadalajara a que se aspira quedaría realizado, construyendo casas de diez mil reales?

Es lástima que se medite poco euan-

do se trata de cosas tan serias.

Alguien nos dijo que se trataba de

sociedad anónima que dirige el señor Zabia y que se propone construir en las inmediaciones de la Fábrica.

Nadie sospechará que intentemos nosotros hacer el artículo al Sr. Zabia. No podemos ser sospechosos dadas nuestras relaciones con ese señor.

Pero siempre imparciales si diremos que mientras la Sociedad iniciada por el señor Zabia, según nuestras noticias cuenta ya con un capital y con planos y presupuestos, la que se quiera formar por la Cámara y la Agrupación no lleva trazas de prosperar si no se estudia detenidamente el asunto y se hace lo que el señor Casado (D. Emilio) decía: ver lo primero con qué dinero puede contarse.

Y será lástima que no se pueda realizar el proyecto de los comerciantes pues creemos que en la capital y no en las inmediaciones de la Fábrica deben construirse las casas para obreros.

La distancia? El tranvía con precios económicos durante determinadas horas como se han establecido en Madrid y otras capitales, resolvería el problema.

## La acción social

### El Primado y Guadalajara

Las grandes simpatías que el Primado de las Españas siempre sintió por la capital arriacense, trascorron desde el momento en que la visitó, en un amor profundo como desinteresado. No es de extrañar; porque a los bonísimos informes que de esta honrada y laboriosa ciudad tenía, tuvo que añadir aquél grandioso recibimiento que el año pasado se le tributó, aquellos entusiastas vieneses que aún parecen resonar como agradable eco en nuestros oídos, aquél noble y correcto proceder de nuestras autoridades para con su ilustre huesped y sobre todo, aquél testimonio de religiosidad que dió la ciudad de Guadalajara cuando a ligera insinuación del sabio Purpurado correspondió con aquellas nutritas comuniones que tanto admiración y asombro causaron.

Estos hechos uidos a aquellos informes fueron nuevos titulos con que se engalanó este pueblo, lumbres de gloria que con sumo gusto recordaría nuestro Prelado y causa, sin duda, de la decidida protección que en fecha muy próxima empezará a dispensar a esta provincia y que no dudamos sea acogida con entusiasmo y amor.

La acción social que no se puede resolver por la satisfacción de uno en daño de otro, y cuyo sacrificio es la religión en la práctica. (Vermeersch) será la gran obra de regeneración y engrandecimiento que por mandato expreso del Emmo. Sr. Guisásola se emprenderá muy en breve en esta provincia. El sacrificio y la abnegación impuestos se verán correspondidos por el agrado de los amigos.

Animémonos, pues, agrupémonos en derredor de la bandera que para beneficio de esta provincia enarbola el insigne Primado y el obrero cristiano que estuviera engañado por las halagadoras promesas del socialismo anárquico revolucionario, y el labrador que yace bajo el dogal de acepitríz usurarios, se vea libre de las tiránicas trabas que les aprisionan y consciente e ilustrado emprenderán el camino que sin menoscabo de su dignidad les ha de conducir al triunfo de la hidalgura sobre la vileza.

**Teobaldo More.**

Ha fijado su residencia en esta capital la señora viuda de Ripoll.

Se encuentra pasando unos días entre nosotros el capitán de Ingenieros señor Fenex, acompañado de su esposa.

— El sábado, festividad del Dulce Nombre de María, celebraron sus días las señoritas y señoritas de Gratal, viuda de Valverde (D. Miguel), Tapia, Ruano, Gautier, M. Xia y Cubillo.

Recibian nuestra felicitación.

— Han regresado de Almadén, los señores de Sánchez Tirado, acompañados de sus hijos, y de Toledo, la señora de Bartolomé (D. Diego).

Procedente de Cartagena ha llegado a esta capital, donde fijará su residencia, el capitán de Ingenieros señor Rojano, acompañado de su señora y hermano.

— De La Granja regresó días pasados la Profesora de Música de esta Normal señorita Pilar Biasco.

— De Balianera llegaron el viernes los señores de Prado (D. Salvador) y sus hijos.

— Los señores de Susanna pidieron el domingo, para su hijo nuestro querido amigo el joven e ilustrado capitán de ingenieros D. Eduardo, a mano de la encantadora señorita Benilda Herrera.

— En Madrid se encuentra enferma de agudo catarro la señora doña Juana de Medrano, de Moneo, hermana de la señora de nuestro Director, la que con tal motivo ha salido hoy para la Corte.

Hacemos fervientes votos por que mejore pronto la enferma.

— El jueves en el rápido salieron para Barcelona D. José Esteban Zuazagorta y su distinguida familia, que va a poseicionarse de la Notaría para que ha sido nombrado en aquella capital.

En esta población ha sido muy sentido la marcha de tan apreciable familia pues durante los doce años que el señor Zuazagorta ejerció la Notaría de esta capital, supo captarse el respeto y el cariño de todos.

Les deseamos a nuestros queridos amigos muchas prosperidades en su nueva residencia y lamentamos muy sinceramente su ausencia.

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Milagros Molero, hija del ex-dúcano de este Colegio de Abogados don Antonio Molero y esposa del caballerooso e ilustrado ingeniero de Obras Públicas D. Landelino Crespo.

Al recordar la triste fecha reiteramos a toda la familia nuestro sincero pesame y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

— Se encuentran tomando los baños de Alhama de Aragón los señores de Julianis, la señora Viuda de Campos y D. Narciso Valles con su hija.

— De Arbancón ha regresado la familia de nuestro querido amigo D. Eduardito Maaguila.

— Nuestra enhorabuena más sincera al joven teniente de Infantería D. Francisco Canete que acabó de ser promovido en Toledo a dicho empleo y que llegó a esta capital el martes pasado.

— Se encuentra mejor de la molesta indisposición que le causó un enfriamiento la distinguida señora de nuestro querido amigo D. José Morán. Lo celebramos.

— Días pasados marcharon a Riaza (Segovia) D. José Sanz López y su distinguida señora de cuyo punto irán a Segovia y La Granja.

— El sábado sufrieron un accidente nuestro querido amigo el acreditado industrial D. Agustín García y su distinguida esposa, que regresaban de Horche en su carruaje. Parece ser que habiéndose desemandado el caballo, se metió una de las ruedas de la charretilla que guiaba el señor García, en la cuna, volcando el vehículo y sufriendo en la calda contusiones y magullamiento el joven matrimonio.

Por fortuna están mejor ambos, aunque muy molestos aun, y no sufrieron lesión alguna importante.

Excusamos decir cuanto celebraremos ver pronto totalmente curados a tan buenos y queridos amigos.

## Las obras del Teatro

Quiero seguir esta campaña por ser un asunto, que merece la pena de ser censurada la dirección a que está accogida la instalación del alumbrado de nuestro coliseo, todas las deficiencias que en mi artículo anterior explicaba a los lectores de este semanario, las están corrigiendo y creo a conciencia mia que no las subsanan, y el embrrollo cada dia es mayor, por ser una obra delicada, más de lo que a simple vis a parece.

Todas las instalaciones deben proveerse de una seguridad absoluta, puesto que, a veces por sus malas direcciones, dan lugar a muchas accidentes inexplicables al pronto, pero despues de ocurridas desgracias y catástrofes se remedian, por lo cual deben las personas a que se refiere este asunto vigilar y evitar los perjuicios que las instalaciones mal dirigidas puedan ocasionar.

En nuestro coliseo como ya tengo di-

cho, la instalación está tendida en condiciones deplorables y esto todo el mundo lo sabe. Por qué Sr. Alcalde al pensar en la reforma casi general del teatro, no se le ha ocurrido pensar un momento en este asunto? ¿O es que no tiene importancia? ¡Mucha!

Más que ninguna de las obras que se están llevando a cabo, y más le digo, que la manifestación eléctrica alcanza a todas las esferas de la humana industria y se revela como factor esencial del progreso en todas las necesidades de la vida moderna.

Necesario es, que al cumplir uno de sus más indiscutibles deberes, mande y ordene, que esa obra se haga en las condiciones que exige el local y al mismo tiempo, buscar la seguridad personal y la del edificio.

Las variaciones que se están llevando a cabo, tampoco ofrecen seguridad y esto consiste en que ahora las líneas van tendidas por debajo de los entarimados y como el material que emplean no es fabricado para esos fines la seguridad no existe, puesto que el operario no puede, aunque quiera, trabajar a conciencia y los circuitos cortos a cada momento ejercerán su misión; hoy tengo entendido que no estando terminada la obra existe una avería que no les es fácil a los operarios hallar. Si esto ocurre ahora, que será el día que esté todo el alumbrado funcionando y haya una derivación a tierra o un corto circuito?

Tendrá que permanecer la sala si no totalmente a oscuras parte de ella hasta que al día siguiente los obreros carpinteros acompañados de los electricistas empiecen a levantar el entarimado de palcos y general para buscar la avería, puesto que las líneas alimentadoras van escondidas entre los cielos rasos y los pisos de ambas localidades. Y si el apagón fuera general? Entonces la heliotropo, todo el mundo a la calle, por no poder subsanar un motivo que estando en condiciones se lleva a cabo en cinco minutos.

Este es lo menos que puede ocurrir, en caso de un incendio. Quien sería el responsable? Manuel Cañadas.

Una primera comunión y una entronización

Altamente conmovedor fué el acto solemne de religiosidad que dió el domingo ultimo la Ilustre y simpática familia de Cervera en esta ciudad de Guadalajara, me refiero a la función religiosa celebrada en la bonita iglesia de la Milagrosa, con motivo de la primera comunión de los niños Manuel y Amparo, hijos del capitán de Corbeta D. Luis Cervera, hijo del ilustre almirante Cervera.

Actos como el del domingo hacían falta en el mundo para conmover los espíritus, para reaccionar esa vida religiosa que tan frecuentemente aparece dominada de la somnolencia producida por la frialdad insana.

El templo de la Milagrosa se encontraba rebosando de esplendor y elegante ornamento. Una infinita floritica de mimosa blanca cubría delicadamente el altar de la Virgen, quedando encuadrado por seis magníficos y esbeltos manojos de ramas de pitiminí también blanco artificial, obra de las simpáticas señoritas de Cervera, hacían primorosa nube de gasa en cuya cumbre se asomaba la bella rosa de Jericó María Santísima de la Medalla Milagrosa. Un lindo juego de luces que también se asomaban por entre las flores ofrecía un aspecto deslumbrador.

Los ocho eran, cuando llenaba la iglesia una selecta concurrencia. En el reclinatorio arrodillábanse los papás de los comulgantes D. Luis con uniforme y su distinguida señora D. Amparo, temiendo a sus lados a los niños que por vez primera iban a comulgar colocándose a ambos extremos sus abuelitos el Excmo. Sr. D. Manuel Martín González, general de división, de uniforme y la Excm. Sra. D. Abel, su esposa. Detrás y ocupando sitios preferentes se encontraban D. Angel Cervera capitán de Corbeta, D. Ricardo Blanco, comandante de Artillería y su distinguida señora, D. José y doña Carmen Martín González, D. Ana María, D. Isidro, D. Antonio, D. Adelaida, D. Pascual, D. Luis, D. Ignacio y D. Abel, hermanos; D. Antonio Serré, D. Adelaida, D. Manuel y D. Pasqual, primos.

Entre la selecta concurrencia recor-

damos a la Excm. Sra. D. Elena S. de Arrojo, Excm. Sra. Viuda de Vázquez, teniente coronel Sr. Maroto y su familia; Sra. Superiora de la Inclusa, y una comisión de hermanas y niñas, etc., etc.

En Rdo. P. Superior de los Paúles, ayudado por los dos primos, llamados ambos Pascual Cervera, celebró la Santa Misa, entre los acordes del armonium y cánticos interpretados por el coro del colegio. Al llegar el momento solemnisimo de la Comunión, el celebrante pronunció una sentida y fervorosa plática, arrancando vivas lágrimas al auditorio, mucho más presentando al niño Manolito en medio de los padecimientos que todos conocen acercarse al altar santo. ¡Cuantas lágrimas derramamos y vimos derramar sobre todo en el solemne momento, cuando dos angelitos que se llaman Ignacio y Luis Cervera de dos y tres años sostenían con sus manitas, en vueltas en blanco guante el paño de comulgación!

¡Qué acto más emocionante aquél en que veinte miembros de la familia se acercaban a la mesa eucarística para acompañar en tan gran día a los niños Manuel y Amparo!... Esto y los numerosos invitados y amigos que concurrieron, hizo resultar una comunión grandiosa.

Las felicitaciones innumerables que recibieron al final los señores de Cervera y sus niños que repartían recordatorios, muestran bien las simpatías de gozan.

Pero siempre hay un broche de oro. A las cuatro de la tarde se observaba un movimiento inusitado en el precioso chalet de los señores de Cervera (paseo de San Roque). Iba a celebrarse la entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

Hizola el superior de los P. P. Paúles, acompañado del P. Martínez que es quien preparó a los niños para la comunión y el P. Bágüena. Acto emocionante resultó el traslado procesional que D. Luis Cervera hizo de la imagen bendita a su trono de realeza, llevando la familia toda hasta los chiquitines de dos años sendas velas encendidas cantando con júbilo el Corazón Santo.

Después de haber colocado la imagen D. Luis y hecho la consagración de su hogar, en aquel lugar artísticamente adornado por toda la familia el Sr. Superior pronunció sentida alocución dejando los corazones embalsados de amor divino.

Los niños rebosaban júbilo diciendo que tenían gusto a cielo; y el anciano general, mirando el corazón de Jesús, colocado entre su retrato y el del almirante Cervera, exclamaba: «He ahí el corazón de Jesús escoltado por la marina y la infantería, que temerá».

Pueden estar satisfechos los señores de Cervera y toda su familia por seguir el lema de su ilustre almirante: «La felicidad está en que cada uno cumpla con su deber.»

Reciban nuestras felicitaciones más cordiales; y en presencia del alto ejemplo de catolicismo que acaban de dar; catolicismo práctico que no se queda en palabras, esperen con razón bendiciones para sus hijos que han saboreado ya las dulzuras de Cristo en la Eucaristía.

LA PALANCA tiene especial satisfacción en poder dar cuenta de estos ejemplos de catolicismo sincero.

N. B.

## Sección religiosa

El santo Evangelio de la próxima dominica diez y seis después de Pentecostés, es de San Lucas cap. xiv versos del 1 al 11. Y aconteció, que estando Jesús en casa de los príncipes fariseos a comer, ellos le estaban acechando. Y a aquél hombre hidrópico estaba delante de él. Y Jesús dirigiendo su palabra a los doctores de la ley, y a los fariseos, les dijo: «Si era licito curar en sábado? Mas ellos callaron. El entonces le tomó, le sanó y le despidió y les respondió y dijo: «Quién hay de vosotros, que vi

honrado que tú, y que venga aquél que te convidió a ti, y te diga: Da el lugar a este; y que entonces tengas que tomar el último lugar con vergüenza. Mas cuando fueres llamado, ve, y siéntate en el último puesto, para que cuando venga el que te convidió, te diga: Amigo, sube más arriba. Entonces serás honrado delante de los que estuvieren contigo en la mesa; porque todo aquél que se ensalza humillado será, y el que se humilla será ensalzado.

Como en este Evangelio se nos refiere la interpretación que dió Cristo Jesús a la ley sabática, sustituida, y por las causas que todos sabemos, por la ley dominical, se nos ofrece ocasión oportuna para decir algo del descanso que debemos observar y del trabajo que podemos ejecutar en los días festivos.

Sabido es que las fiestas que tienen por objeto dar culto a Dios, solo las puede instituir el Romano Pontífice para toda la Iglesia y para cumplir los fieles con los preceptos a ellos anexas, estamos obligados y bajo pecado grave a oír misa y abstenernos de ejecutar obras serviles.

De la obligación grave y precisa de oír el santo sacrificio de la misa, solo nos puede excusar la imposibilidad física y moral, la caridad, el oficio y la costumbre legítima. Por esto están excusados del cumplimiento de este precepto los enfermos, los que tienen obligación de asistirles, el que teme un grave daño, los pastores y en tiempo de luto.

Las obras serviles que nos están prohibidas en las fiestas son las mecánicas y fabriles y no obstante que se hagan con buena intención o por recreo, no, este día le ha designado Dios para que se le dé culto, y el que viola este precepto por medio del trabajo corporal comete pecado grave. También están prohibidas las obras forenses por lo mucho que distraen el ánimo para la santificación de las fiestas. Pero no está prohibido en los días festivos, la limpieza y aseo de la casa y de la persona, ni las obras de piedad, ni la práctica de la caridad así como también es permitida la honesta distracción y probablemente la caza y la pesca.

¡Qué poco nos exige Dios en comparación de los muchos beneficios que nos dispensa! ¡qué mal correspondemos a sus mercedes! ¡cómo se desprecian sus leyes! ¡cómo se violan sus preceptos! y qué poco aprecio se hace en general de su extrema justicia.

T. M.

## SE VENDE

Una sala billar, un piano cola, un trinchero, perchero, contador, dos sillones y dos estufas.

Dé diez a doce.—Amparo, 27.

## La novena de la Antigua

Con gran solemnidad se ha celebrado el novenario de la Patrona de Guadalajara Nuestra Señora de la Antigua y por ello felicitamos al Presidente de la Hermandad el diputado provincial D. Luis Ramírez, al Director de la misma el ilustrado presbítero D. Buenaventura, Cura parroco de Santiago, y a las encantadoras señoritas que han formado el coro que ha cantado en todas las funciones celebradas con motivo del novenario.

El elocuente orador sagrado Dr. don Amadeo Carrillo, merece especial mención, pues tanto en los sermones de la novena como en el de la fiesta principal celebrada el domingo; y en el que dijo el sábado en Santa María, en la función costeada por el Excmo. Ayuntamiento, ha

demostrado una gran cultura, hermosa palabra y perfecto conocimiento de la cátedra sagrada. Su voz, su figura, su acción, completan los dores singulares de talento y de ciencia que adornan a este sacerdote.

También el Ayuntamiento ha puesto de su parte para que las fiestas de la Patrona, resultaran lucidas, y en los conciertos de la Plaza Mayor, en la traca, cinematógrafo en la Concordia, elevación de carcasas y globos grotescos, adorno de la calle del Doctor Mayoral, Plaza Mayor y Plaza de la Antigua, ha demostrado su buen deseo la Comisión de Fiestas que preside el señor Bartolomé.

A las vísperas y Salve que organizadas por el Ayuntamiento se cantaron el viernes por la tarde asistieron bajo mazas los concejales señores Casado, Boixareu, Núñez (D. Antonio) y Barrera, y el Secretario de la Corporación señor Corrales.

A la misa del sábado concurrieron el Alcalde y los concejales señores Casado, Boixareu, López Casajero, Justel, y Barrera y el señor Secretario del Ayuntamiento lo mismo que a la procesión en la que figuraron numerosas comisiones militares presididas por el coronel del Colegio de Huérfanos señor Carnago que ostentaba la representación del Gobernador militar de esta plaza.

En la función principal de la hermandad vimos también al Alcalde Sr. Fluiters, Delegado de Hacienda Sr. Martos y concejal Sr. Barrera, y por la tarde en la procesión que presidieron el Sr. Ramírez, los tenientes de alcalde D. Diego Bartolomé y D. Mariano Boixareu, vimos a los concejales señores Núñez (D. Antonio) y Barrera.

Aumenta el fervor por la milagrosa Virgen patrona de esta ciudad y se observa ya el efecto producido por la recomendación que desde el púlpito hizo el Sr. Carrillo a todos los hermanos de la Antigua y a los hijos de Guadalajara, para que en ninguna casa falle la imagen de la Patrona, y para que cada hermano procure llevar a la asociación nuevos cofrades. El mismo domingo por la tarde y momentos antes de salir la procesión, se impuso el escapulario y quedaron inscriptos en la hermandad dos angelicales criaturas, la niña menor de los señores de Saenz (don José) y el niño Guillermito, hijo de los señores de Barrera, (D. Francisco), y sabemos de otras varias familias que han solicitado ya el ingreso en la Cofradía que Guadalajara tanto ama por estar bajo la advocación de su patrona la Virgen Santísima de la Antigua.

**DE TOROS**

Y otra vez la novillada del sábado

Poco interés mereció la novillada última para ser el día de la Patrona de Guadalajara.

Preside el amigo Zamora insustituible en estos espectáculos.

Si no fuese porque se tratara de haber tomado parte en ella nuestro paisano Bomberito, aunque en la prensa madrileña le hayan eliminado por completo de actuar en esta novillada, casi la pasariamos por alto pues bien poco hubo de interés.

Los novillos de D. Gutiérnido Llorente no estuvieron mal presentados, aunque difíciles y huidos el primero y segundo, manejable el tercero y bueno el cuarto.

Bom estuvo valiente en sus dos, demostrando inteligencia y conocimiento para deshacerse decorosamente de ellos.

**ANTES DE ADQUIRIR**  
sombreros de paja y gorras para verano, entérese V. de los precios, calidad y novedades que presenta

**GRAN BAZAR PARISIEN**

Precios fijos verdad —  
Miguel Fluiters, 31 - Guadalajara

## GRAN FÁBRICA DE JABONES

— DE —

**APOLINAR COBETA DOLADO**

(Sucesor de la viuda de F. Benito)

— ALMACÉN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

Consultad precios a esta casa que es la que más afina

TORRES, 4 — TELÉFONO, 103 — GUADALAJARA

Con banderillas puso un par al cambio muy bueno, después de dos salidas en falso.

Bomberito, en el tercero, lo lanceó con habilidad y le calcó dos pares de rehiletes llegando a la cara superior-simos.

Al hacerse cargo de los trastos de matar, se dirige al tendido que ocupa la Banda de paisanos brindándoles el toro; ésta en atención le obsequia con un bonito pasodoble compuesto y dedicado a él por D. Manuel de L.

Con la muleta estuvo superior en algunos pases; con el estoque arreó un estoconazo superior que bastó para que el bicho dobrara.

Fué ovacionado y se le concedieron las dos orejas.

Nacional II superior toreando por verónicas en las cuales puso un sabor clásico. Con la muleta se lució demostrando que si quiere llegará y quitará muchas trenzas postizas que por ahí pululan; matando fué breve y también llevó parte en el reparto de orejas.

Y hasta las de ferias, que al final será más el ruido...

## Uno del cineo.

## POSITO NACIONAL

Habiéndose acordado por el Ayuntamiento instruir expediente para el reparto en préstamo de la cantidad de diez mil pesetas de los fondos del Pósito de esta Ciudad, se hace saber que el plazo de diez días señalado para la admisión de instancias dio principio el 10 del actual y termina el 19, admitiéndose indistintamente en la Secretaría municipal o en las oficinas de la Sección de Pósitos aquella solicitudes, que deberán ajustarse a las condiciones aprobadas y que se hallan de manifiesto en dicha Secretaría.

## Gacharrillas

**Nuevo Notario.** — Se ha posesionado de la Notaría vecina por ausencia del señor Ziazzogotia, el joven e ilustrado Notario D. Eddie Chueyt, de cuya competencia y relevantes dotes tenemos las mejores noticias.

El nuevo notario de esta capital ha instalado su despacho en la misma casa de la calle del Estudio donde lo tuvo el señor Zuazogotia.

**La Unión y El Félix.** — Nuestro querido amigo D. Julián Ramírez, subdirector en esta provincia de la Compañía de Seguros «La Unión y El Félix Español» ha tenido la atención que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar del balance del año 1916 en cuyo ejercicio ha pagado por siniestros la referida Sociedad 1.917.456'56 pesetas.

Como datos interesantes de la estadística de dicho balance merecen citarse los siguientes:

Total de reservas y flassas, 28.697.273'68 pesetas.

Total de los siniestros pagados desde el año 1905 a 1916, 219.670.288'54 pesetas.

Valores públicos que según su valor en el activo del balance posee la Sociedad, 30.139.31'64 pesetas.

Efectivo en caja, 245.924'63.

Banqueros: cuentas corrientes, 2.922.693'07.

Con banderillas puso un par al cambio muy bueno, después de dos salidas en falso.

Bomberito, en el tercero, lo lanceó con habilidad y le calcó dos pares de rehiletes llegando a la cara superior-simos.

Al hacerse cargo de los trastos de matar, se dirige al tendido que ocupa la Banda de paisanos brindándoles el toro; ésta en atención le obsequia con un bonito pasodoble compuesto y dedicado a él por D. Manuel de L.

Con la muleta estuvo superior en algunos pases; con el estoque arreó un estoconazo superior que bastó para que el bicho dobrara.

Fué ovacionado y se le concedieron las dos orejas.

Nacional II superior toreando por verónicas en las cuales puso un sabor clásico. Con la muleta se lució demostrando que si quiere llegará y quitará muchas trenzas postizas que por ahí pululan;

Predios urbanos, 10.712.948.  
Valores muebles, 30.139.531'64.

**Servicio de reposo.** — Corresponde este servicio, durante la semana que comprende los días del 9 al 16 del actual, al señor Regidor D. Francisco de P. Barrera Jurado.

Con banderillas puso un par al cambio muy bueno, después de dos salidas en falso.

Bomberito, en el tercero, lo lanceó con habilidad y le calcó dos pares de rehiletes llegando a la cara superior-simos.

Al hacerse cargo de los trastos de matar, se dirige al tendido que ocupa la Banda de paisanos brindándoles el toro; ésta en atención le obsequia con un bonito pasodoble compuesto y dedicado a él por D. Manuel de L.

Con la muleta estuvo superior en algunos pases; con el estoque arreó un estoconazo superior que bastó para que el bicho dobrara.

Fué ovacionado y se le concedieron las dos orejas.

Nacional II superior toreando por verónicas en las cuales puso un sabor clásico. Con la muleta se lució demostrando que si quiere llegará y quitará muchas trenzas postizas que por ahí pululan;

Con banderillas puso un par al cambio muy bueno, después de dos salidas en falso.

Bomberito, en el tercero, lo lanceó con habilidad y le calcó dos pares de rehiletes llegando a la cara superior-simos.

Al hacerse cargo de los trastos de matar, se dirige al tendido que ocupa la Banda de paisanos brindándoles el toro; ésta en atención le obsequia con un bonito pasodoble compuesto y dedicado a él por D. Manuel de L.

Con la muleta estuvo superior en algunos pases; con el estoque arreó un estoconazo superior que bastó para que el bicho dobrara.

Fué ovacionado y se le concedieron las dos orejas.

Nacional II superior toreando por verónicas en las cuales puso un sabor clásico. Con la muleta se lució demostrando que si quiere llegará y quitará muchas trenzas postizas que por ahí pululan;

Con banderillas puso un par al cambio muy bueno, después de dos salidas en falso.

Bomberito, en el tercero, lo lanceó con habilidad y le calcó dos pares de rehiletes llegando a la cara superior-simos.

Al hacerse cargo de los trastos de matar, se dirige al tendido que ocupa la Banda de paisanos brindándoles el toro; ésta en atención le obsequia con un bonito pasodoble compuesto y dedicado a él por D. Manuel de L.

Con la muleta estuvo superior en algunos pases; con el estoque arreó un estoconazo superior que bastó para que el bicho dobrara.

Fué ovacionado y se le concedieron las dos orejas.

Nacional II superior toreando por verónicas en las cuales puso un sabor clásico. Con la muleta se lució demostrando que si quiere llegará y quitará muchas trenzas postizas que por ahí pululan;

Con banderillas puso un par al cambio muy bueno, después de dos salidas en falso.

Bomberito, en el tercero, lo lanceó con habilidad y le calcó dos pares de rehiletes llegando a la cara superior-simos.

Al hacerse cargo de los trastos de matar, se dirige al tendido que ocupa la Banda de paisanos brindándoles el toro; ésta en atención le obsequia con un bonito pasodoble compuesto y dedicado a él por D. Manuel de L.

Con la muleta estuvo superior en algunos pases; con el estoque arreó un estoconazo superior que bastó para que el bicho dobrara.

Fué ovacionado y se le concedieron las dos orejas.

Nacional II superior toreando por verónicas en las cuales puso un sabor clásico. Con la muleta se lució demostrando que si quiere llegará y quitará muchas trenzas postizas que por ahí pululan;

Con banderillas puso un par al cambio muy bueno, después de dos salidas en falso.

Bomberito, en el tercero, lo lanceó con habilidad y le calcó dos pares de rehiletes llegando a la cara superior-simos.

Al hacerse cargo de los trastos de matar, se dirige al tendido que ocupa la Banda de paisanos brindándoles el toro; ésta en atención le obsequia con un bonito pasodoble compuesto y dedicado a él por D. Manuel de L.

Con la muleta estuvo superior en algunos pases; con el estoque arreó un estoconazo superior que bastó para que el bicho dobrara.

Fué ovacionado y se le concedieron las dos orejas.

truido donde estaba el cero bajo, convertido en capilla.

Allí será colocado un altar, poniéndose una copia del magnífico cuadro representando al Santo Cristo de la Palabra, que se conserva en el Convento de la calle de Blasco de Garay, de Madrid.

**Audiencia provincial.** — Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 12 de Septiembre. — Juzgado de Gorgolludo, contra Rufino de Rivas, por lesiones; abogado, Sr. Barrera; procurador, señor Sanz.

Día 15. — Juzgado de Sigüenza, contra José González, por disparo a Sr. Barrera; p., Sr. Sanz.

**Nombramiento.** — Ha sido nombrado miércoles del cercano pueblo de Iriépal, nuestro joven amigo D. Isidro Sáenz.

**CAMADEROS.** — No olvidar que el mejor choco suizo en polvo para hacer iquisquies queso, lo vende la

Casa Agustín García Manzano

— Ellos todos tienen la palabra, así pues a su fallo se atiene.

Un alcarreño.

Lo anteriormente inserto se publica en el último número de *El Liberal Arriacense*.

Por nuestra parte estamos conformes ahora como lo estuvimos antes, en la ocasión a que se refiere el autor de la idea, y en cuanto de nosotros depende no dudé un alcarreño de que encontrará eco su feliz iniciativa.

Es más, creemos que no precisaba ni aun crear organismo nuevo pues existe un Ateneo en Guadalajara, fundado hace ocho años si no recordamos mal, con reglamento que quedó aprobado, y constituidas las diferentes secciones del mismo, cuya presidencia se otorgó al Sr. Bravo y Leca, que podría empezar a funcionar celebrando sus sesiones en la Diputación o en el Ayuntamiento que seguramente cede-

rían sus salones al menor requerimiento.

En Guadalajara sobran elementos para que pueda vivir el Ateneo, ya que en la Academia de Ingenieros en el Instituto, en las Escuelas Normales, en los Colegios de Abogados, en la Audiencia, en las Secciones de Minas, Obras públicas, Montes, Pósitos, Estadística, existen personas de gran ilustración, de vastos conocimientos en los diferentes ramos del saber que podían realizar una gran obra educadora, dedicando los ratos de ocio a discusiones y conferencias, que son para los propios ateneístas una saludable gimnasia intelectual.

## RECREATIVA

Las blondas de D. Lola

Era D. Dolores toda una señora de

alto coturno. Su educación finísima, su ilustración nada ordinaria, su porte y majestad en sus acciones todas le atrajeron las atenciones de todo el mundo, especialmente de su marido, que tan de cerca podía apreciar el inestimable valor de su esposa.

No había gusto ni capricho alguno que no fuese inmediatamente concedido por el bonachón de D. José. Este se ufana grandemente en presentar a su simpática y guapísima mujer en reuniones de la mejor sociedad madrileña, sin escatimar dinero alguno, pues era inmensamente rico, para cuanto su media naranja le pedía, con gracia incomparable.

Invitada en cierta ocasión a unos salones en donde se reunía la crema de la más alta sociedad, rivalizando las señoras en lujo, gracia y hermosura, presentóse nuestra distinguida y aristocrática D. Lola cuajada de perlas y adornada con deslumbrante traje de finísimas blondas, que excitaban la admiración y algo

también... la envidia de muchas coquetonas que de reñón miraban a su rival.

Se bailaba... y un súbito desgarrón hizo caer al suelo algunos trozos de aquellos finísimos encajes, que al momento fueron recogidos con disimulo por otras señoras y señoritas, las cuales con la rapidez del relámpago, y con burlón eufórico y risitas picarescas decían al oído de las envidiosillas: «Son falsas! Son imitadas! Qué frescura! Cómo se engaña!»; y algunas vibrillas (que también por los aristocráticos salones se deslizan estos reptiles humanos) preparaban su ponzoña para verterla sobre aquél feliz matrimonio.

Efectivamente, al día siguiente don Pepe recibió una esquila de firma ilegible, en donde se ridiculizaba con ironía do: osura «su lujo de baratillo».

Español y asombro del marido! Nervioso y alterado, llama a su idolatrada esposa, le entrega tembloroso la fatal esquila; y aquella mujer de alma grande, de ideales sublimes deja es-

capar una sonora y musical carcajada, diciendo: «Pues es verdad!»

— Pero, mujercita mía, ¿no ves que nos ponemos en ridículo? ¿no comprendes que van a decir que estoy arruinado?

— ¿Y qué importa, con tal que no sea cierto?

— ¿Pero qué haces con el mucho dinero que te doy?

— Aguarda—contesta la pizpireta esposa—y presentó a su marido un libro-registro que contenía considerables cuentas de pan y telas para los pobres, pagos de alquileres de casas para viudas y enfermos pobres, etc., etc.

El caballero, casi saltándose las lágrimas, estrechó la mano de su mujer al mismo tiempo que decía: «Eres un ángel!»

Todavía no explicó la dulce esposa sonriendo—pero puedo llegar a serlo con tal que no me lleves a las fiestas del gran mundo.

Impronta de H. de Pablo, San Gil, 60

## SECCION DE ANUNCIOS

### Aguardientes con Guía

Compráselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos  
TELEFONO, 131

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pieles.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

### EL AMPARO FÚNEBRE

### Agencia funeraria de Jesús de Lucas

Esta casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretros, blandones, coronas y demás imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

INGOLVIDAD ESTA CASA!

SINTI CLARI TIENDA (JUNTO AL BAR DEL HOTEL ESPAÑOL)  
Sucursal en Cogolludo: Calle del Palacio

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

— DE —  
**Crispín Ortega**  
(Sucesor de Pacios)

Yeso blanco y tosco, azulejo, baldosín, cementos, rasillas, cales y demás materiales de construcción.

**5, González Hierro, 5**  
Junto a la iglesia de San Gil

**PALACE HOTEL ESPAÑOL**  
de Rufino Merino

Calle de Miguel Fluiters, 24, dpdo.

(Antes Mayor baja)

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.

Almuñer o de 3 pesetas en adelante.

### ANTES DE COMPRAR

TRAJES, CALZADO, SOMBREROS, CORRAS, RELOJES, GENEROS DE PUNTO, CAMISERIA y todo lo necesario para vestir a señores y niños, visite el

### GRAN BAZAR LA TIJERA DE ORO

— LA CASA MEJOR SURTIDA Y A PRECIOS MÁS ECONÓMICOS — PRECIO FIJO —

Miguel Fluiters, 67 y 69 — GUADALAJARA — Teléfono, 132

### LA VILLA DE MADRID

#### TF JIDOS Y NOVEDADES

Calle de Miguel Fluiters

(Antes Mayor baja)

**8**

### GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSÉS, PANAS, GENEROS BLANCOS

CONFECIONES EQUIPOS PARA NOVIAS

Miguel Fluiters, 3.—GUADALAJARA

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAÑANO

DE

**Ricardo Razola**

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido de artículos para la próxima temporada de invierno.

Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE

ESMERADA CONFECION

Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara

Teléfono núm. 51

### Antigua casa MORILLAS

La más acreditada y surtida en

HERRAMIENTAS — CRISTALES

TEJIDOS METALICOS — CAMAS

TUBERIAS — MATERIALES DE

CONSTRUCCIÓN

Y ELECTRICIDAD

Extenso surtido en cuantos artículos pertenecen al ramo de Ferretería.

Despacho: Miguel Fluiters,

esquina a la calle de Torres, 1

CRIBAS — TRILLOS

Y PERSIANAS A LA MEDIDA

TELÉFONO, 100

— GUADALAJARA —

Esta casa anuncia a su numerosa clientela que ha recibido las últimas novedades para las temporadas de primavera y verano.

Inmenso surtido en crespones, voiles, percales y pañuelas para caballero.

DEPOSITO DE CORSÉS Y GENEROS DE PUNTO

Casa especial en lanas de vellón para

— colchones —

### LA MODELO

Tahona mecánica

Panecillos largos — Legítimo pan de Viena — Pan canela y del país

Manuel Medrano, 8

(junto a las campas de la Antigua)

OTROS DESPACHOS

Calle Mayor núms. 18, lechería, y 50 tienda de ultramarinos.

SE SIRVE A DOMICILIO

### DENTISTAS

E. Torrente de Alcalde : - :

Ramón Alcalde y Torrente

ODONTOLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral.

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

ALMACENES DEL RINCON

GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 al 24

— GUADALAJARA —

Esta casa anuncia a su numerosa clientela que ha recibido las últimas novedades para las temporadas de primavera y verano.

Inmenso surtido en crespones, voiles, percales y pañuelas para caballero.

DEPOSITO DE CORSÉS Y GENEROS DE PUNTO

Casa especial en lanas de vellón para

— colchones —

TELÉFONO 143

### SALINAS

Se venden las de Valsalobre provincia de Cuenca.

Su producción anual puede ser de cinco mil quintales.

Para tratar dirigirse a sus dueños.

En Guadalajara a D. José Sanz López

Jáedenes 20, pral. En Madrid a D. Angel Navarro Sanz Cádiz 9, 3º idqda.

### Tahona mecánica de Diges

Jáedenes, 45.—Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica

Venta de pan francés, canela, y del país.

También se fabrica en esta casa el tan

sculento como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS: calle de Miguel Fluiters

(antes Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor

2 y 4 Amparo, 22.

### LA EQUITATIVA

Castells

Calle de Miguel Fluiters, 9 y 11

GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bistería, pañuelos de seda, hilos y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas, sombreros y calzado, cinturones,